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 БІ БЛІОТ ЕЧНІ  ПРОЄК ТИ  НАЦІОНА ЛЬНОГО 
НАУКОВОГО Б І БЛ І ОТ Е ЧНО-ІНФ ОРМАЦІЙНО ГО  
 КОМПЛЕК СУ 

 П о становка проблем и.   Питання інтег рації т еоретичних п і дходів у  п рак тику 
виконання про є ктів та п р ограм набу в ають особ ли вої  актуаль н о сті в Україні 
 через  не обхі дність п ок р аще ння к ер ов ан ості у складних орган і за ційних  умов ах:  
обмеження у  часі, зниж ення ф і на нсової ста бі л ьн ос ті,  м ак си м ал ьна опт и-
м іза ція у  викорис танні р есу рс ів .  М ета статті – реп ре з ент увати  ав т орське 
р озуміння  понять  « проєкт» , « бі бл іо течний проє к т» ,  «пілотний  бі бліотеч ний 
проєк т», «о сновний бібліотечний проє к т » , «нас т уп ний бібліо т е чний про є-
кт »  на при кл аді  успішних і  ак туальних  бі бл і отечних проєк тів НБУВ.   Ме т оди 
досл і дж е нн я . Вико р истання загаль нона уко вих (аналізу , синтезу,  уз а гальнення) 
та  с пе ці альних методів дос лі дж е ння (п о рі вн яльно-іст ор ич ного, рет рос пек-
тивног о ,  п роблемно-хро но ло гічного)  с пр и яло досягн енню постав ле ної мети. 
Наук ова н ов из на . Проанал і зо вано зміст  публікацій  ук р аїнських учених  ост анніх 
років про роль та з м іст проєкт ної діяльності у кр аїнських б і бліотек у  ко нтексті 
 т ра нс форма цій та динаміч них з мін у  сучасній вітч из няній  біб лі отечній н ауці 
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 Бі бліот ечні  проєк ти 

та прак тиці. В изн ач ен о,  що проєкт ‒ це  су куп ність дій з терм ін а ми , бюдж е том 
та механіз мом реа лі з ац ії , спря м ов а них на дос ягнення конкретної мети .  Доведе но,  
що біб лі о течний п роєкт ‒ це  сукупн ість дій, с ист е матиз о ва них за тер м і нами,  
б ю дж етом та  м ех а ні змом з  м етою з алучення  но вих чит а чів  кни гозбірні та озна-
йомле ння  мак симал ьної  кіл ькості  корист ув а чів з посл у гами біблі от ек и,  у тому 
числі  через  з асоби масової  інф ормації та  соціал ьні  ме ре жі . Про а на ліз ов ано 
суть та р і зн оманіття  успішних і  а кт у ал ьних бібліотечних  пр оє ктів Наці он альної 
б і бліотеки  Ук ра їни імені В. І.  Вернад с ького.  Вис но вки.  У сп і шні та с уч а сні п і-
л отні,  осн о вні та н аступні  біб ліотечні п роєкти Нац іо наль ної бібліо теки  України 
 ім ені Верн а дського  ре а лі зуються з  метою п о вного зад о волення і нформ аційних 
 п отреб кори сту вачів-н аук овців, п оп уляри за ції укра їн с ької науки та її з б ер е ження, 
ств о р ення кон со лідова ного науково-ос ві т ньо-культу рного п рос то ру . Полі ф ун к-
ціона л ьн і сть НБУВ  як к оор динатора мережі  біб лі отек Нац іо н ал ьної ака демії  наук 
України і  го ло вного  біб лі от ечно-і нф ормаці йного к о мплексу  де рж ави вті лює-
ться у її м ісії та реалізов уєт ься в а ктивному пропагува нні  надбань віт чиз ня ної 
культури і  на уки в Укр аїні та  світі  через а ктивне заст о су в ання у щоде нній практ-
иці пілотних,  ос нов них і  нас тупних  бі бл і о течних  пр оєкті в .

 Ключові  сл ов а :  проєк т,   бі бліотеч ний п роєкт, наці он ал ьний н а ук овий б іб-
л іотечн о-інф ормаці йний компл е кс ,  Н аціон альна  бібліотека Укра їни  ім ені 
В. І.  В ерн адськ ог о                ,  Нац іон ал ьна  ак аде мія наук  Ук раїни. 

 По ст ан овка проб леми у загальному  виг ляді.  Су час ній епосі при-
 таманна спрям ов аність на рац і он ал ьність та ефективність м он етизов аних 
 вит рат часу, що у б іб лі от ечній  с пр аві спі вв і дн о ситься з  оп еративним 
н адан ням сус п іль ству  я кіс ного дост упу до  рел ев ан т ної і нф ормац ії ,  
н а сампе ред, у мер еж евому  просто рі . В иклики с ьо г одення с п ону-
ка ють в ітч изн яні  бі бл іот еки в  у мо вах глоб а лі з ації та п ан ування 
 ін фор ма ційно-ко му ні каційних т ехноло гій активізуват ися в організації 
та п роведенні  п ро м оц ійних  ка мпа ній та  в ла сних з ах о дів з а для впев-
 н ен ого утвер дження як про в айдерів і нф орма ційних  по слуг та амба садорів 
циф ро вої грам от ності. 

 А ктуальність д о сл ідже нн я.   Розкриття в ітчизн ян ого  бібліо те чно-
інфор маційн ого п от ен ці алу лежить у п л ощині з міни  тр ад иційної п ара-
дигми с утн ості  інформ а ці йно-к ом у нікацій ної діяльності бібліотечної 
галузі, трансформації апробованих практикою моделей і форм роботи 
до умов цифровізації, продуктивного формування інформаційно-
бібліотечного простору на якісно новому рівні, запровадженні інновацій-
них під ходів до трактування читачезнавства та клієнтоорієнтованості, 
а в умовах карантинних обмежень у новій соціокомунікаційній реальнос-
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ті ‒ діджиталізації сервісів та введення нової тактики медіації. Питання 
інтег ра ції тео ре тич них під хо дів у прак тику вико нання про єк тів та про грам 
набу ва ють особ ли вої акту аль ності в Укра їні через необ хід ність пок ра-
щення керо ва ності у склад них орга ні за цій них умо вах: обме ження у часі, 
зни ження фінан со вої ста біль ності, мак си мальна опти мі за ція у вико рис-
танні ресур сів [12].

Отже, дос лі дження сут ності та різ но ма ніття успіш них і акту аль них 
біб лі о теч них про єк тів наці о наль ного нау ко вого біб лі о течно-ін фор ма-
цій ного ком плексу, яким нині є Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого (далі – НБУВ) [11] у нових умо вах функ ці о ну вання 
е-на уки, є над зви чайно назрі лим у нау ково-те о ре тич ному і прак тич ному 
аспектах.

Ана ліз остан ніх дос лі джень. Харак те ри зу ючи наявну дже рельну 
базу, необ хідно від зна чити, що біль шість мате рі а лів, при свя че них змісту 
про єк тів як склад ника про єкт ної діяль ності біб лі о тек пред став лена 
пере важно стат тями, збір ни ками мате рі а лів кон фе рен цій і семі на-
рів, моног ра фі ями. Серед віт чиз ня них нау ков ців, які у тому чи іншому 
аспекті висвіт лю ють про єктну діяль ність біб лі о тек, варто назвати таких 
авто ри тет них нау ков ців, як О. Ба шун, Т. Ви лег жа ніна, О. Вос ко бой ні-
кова-Гу зєва, Т. Гран чак, О. Кли менко, І. Ло бу зін, К. Ло бу зіна, О. Ма р’їна, 
О. Они щенко, О. Пест ре цова, В. По пик, Н. Са мо хіна, О. Со кур, Т. Яро-
шенко.

За га лом увесь доро бок, дос лі дження якого і сприяє резуль та тив ним 
стра те гіям та ефек тив ним моде лям адап тив ної інфор ма ційно-ко му ні-
ка цій ної діяль ності сучас ної біб лі о теки, на наше пере ко нання, можна 
умовно поді лити на три великі групи. Перша охоп лює нау кові дос лі-
дження, сут ність яких ста но вить тео ре тич ний пласт та тео ре тико-
ме то до ло гічні дос лі дження, без яких власне апро ба ція базо вих засад 
та клю чо вих чин ни ків є недо сто вір ною. Адже, як стве р джу вав Паф ну тій 
Чеби шев 15, те о рія без прак тики мертва і без плідна, прак тика без тео рії 
без ко рисна і пагубна.

Роз ви ток кор по ра тив них біб лі о теч них про єк тів в Укра їні ґрун товно 
роз крито в пуб лі ка ціях О. Ма р’ї ної [5, 6]. Здійс не ний О. Кли менко 
корот кий огляд циф ро вих про єк тів про від них біб лі о тек дер жави [2] 

15 Пафнутій Львович Чебишев (1821–1894) російський математик і механік; 
ад’юнкт (1853), з 1856 р. екстраординарний, з 1859 р. – ординарний академік 
Петербурзької академії наук, почесний член Навчальної ради Імператорського 
Московського технічного училища.
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сприяв пред став ленню мак си мально пов ної сукуп ності ознак для 
кла си фі ка ції акту аль них про єк тів на при кладі нау ково-дос лід них 
робіт Інсти туту біб лі о те коз навства Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
іме ні В. І. Вер надсь кого [1]. Вироб лена тео рією і апро бо вана прак ти кою 
сукуп ність кла си фі ка цій них харак те рис тик проєк тів, які від по ві да ють 
най важ ли ві шим пот ре бам сучас ності, під крес лює велику кіль кість 
завдань, які вирі шу ються НБУВ як фун да мен таль ного сег мента укра ї-
нсь кої біб лі о теч ної справи задля роз витку віт чиз ня ного біб лі о течно-
ін фор ма цій ного потен ці алу в умо вах гло баль ної циф ро ві за ції, у тому 
числі і через реа лі за цію кре а тив них біб лі о теч них про єк тів як інтег-
раль ного еле мента сис теми біб лі о теч ного мар ке тингу. У цьому кон тексті, 
важ ли вими є мето дичні реко мен да ції «Мар ке тин го вий під хід до орга ні-
за ції сучас ного обслу го ву вання в біб лі о те ці» [7], де, окрім репре зен та ції 
основ них скла до вих мар ке тин го вої діяль ності для успіш ного управ ління 
біб лі о те кою, увага укла да чів зосе ре джена на ефек тив ному вико рис танні 
мар ке тин го вого інстру мен та рію.

На при кінці ХХ ст. у біб лі о течну прак тику щільно вхо дять інфор ма-
ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії, тобто друга група вклю чає сту дії біб лі-
о теч них про єк тів, які існу ють в елект рон ному середо вищі. Акту аль ність 
та популяр ність цього напряму сучас них біб лі о те коз нав чих дос лі джень 
засвід чує вже той факт, що окремі сек ції між на род них кон фе рен цій 
при свя чені цій темі (для при кладу, друга сек ція тра ди цій ної щоріч ної 
Між на род ної нау ко вої кон фе рен ції Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого «Біб лі о тека. Наука. Кому ні ка ція. Роз ви ток біб -
лі о течно-ін фор ма цій ного потен ці алу в умо вах циф ро ві за ції», (6–8 жовтня 
2020 р.) про хо дила під назвою «Циф рові про єкти нау ко вих біб лі о тек». 
Третю групу дже рел ста нов лять власне вебсайти біб лі о тек, які, з одного 
боку, пред став ля ють роз ма їття біб лі о теч них про єк тів, котрі є візи тів кою – 
сво є рід ним піар-хо дом кни гоз бірні, а з іншого, міс тять акту альну для 
від по від ної спіль ноти інфор ма цію.

Отже, сут ність і різ но ма ніття успіш них і акту аль них біб лі о теч них 
про єк тів Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого по-
т ре бує окре мого дос лі дження та уза галь нення.

Мета статті – репре зен ту вати авторське роз уміння понять «про єкт», 
«біб лі о теч ний про єкт», «пілот ний біб лі о теч ний про єкт», «основ ний 
біб лі о теч ний про єкт», «наступ ний біб лі о теч ний про єкт» на при кладі 
успіш них і акту аль них біб лі о теч них про єк тів НБУВ.

Для досяг нення пос тав ле ної мети необ хідно вирі шити завдання: 
виявити реле вантні дефі ні ції поняття «про єкт», висвіт лити зміст пуб лі-
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ка цій віт чиз ня них нау ков ців остан ніх років у аспекті про єкт ної діяль ності 
укра ї нсь ких біб лі о тек та про ана лі зу вати успішні й акту альні біб лі о течні 
про єкти Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

Ме тоди дос лі дження. Мето до ло гія статті базу ва лася на загаль но на-
у ко вих при нци пах сис тем ності, ком плекс ності, усе біч ності пізнання. 
Вико рис тання загаль но на у ко вих (ана лізу, син тезу, уза галь нен ня) та спе ці-
аль них мето дів дос лі дження (порів няльно-іс то рич ного, рет ро спек тив ного, 
про блемно-хро но ло гіч но го) спри яло досяг ненню пос тав ле ної мети.

Ви клад основ ного мате рі алу дос лі дження. Реальна мож ли вість для 
біб лі о тек збе регти сьо годні ліди ру ючі пози ції серед інших інфор ма цій них 
уста нов та активно роз ви ва тися на основі циф ро вих тех но ло гій лежить 
у пло щині діджи та лі за ції біб лі о теч них пос луг і сер ві сів, тобто запро ва-
дженні таких біб лі о теч них про єк тів, нас лід ками яких стане пов но цін ний 
обмін інфор ма цією в елект рон ному вигляді, що спри я тиме роз бу дові 
єди ного наці о наль ного інфор ма цій ного простору.

Ді є вим інстру мен том забез пе чення опти маль них резуль та тів інфор ма-
ційно-біб лі о теч ної сфери є мак си мальне вті лення акту аль них стра те гій, 
до яких від но симо і біб лі о течні про єкти. Незва жа ючи на те, що діяль-
ність будь-якої кни гоз бірні базу ється на про цес ній основі, але онов лена 
пара дигма роз витку сучас ної біб лі о теки ґрун ту ється на про єкт ному 
при нципі. Тобто орга нічне поєд нання при нци пів про єкт ного мене дж-
менту дає змогу резуль та тивно коор ди ну вати роботу вико нав ців, з одного 
боку, та з опти маль ною ком бі на цією інстру мен тів і коре ля цією наяв них 
ресур сів, з іншого, задля під ви щення кон ку рен тосп ро мож ності установи.

Де сятки дефі ні цій поняття «про єкт», які лише допов ню ють одна одну, 
по суті не супе ре чать між собою, базу ються на визна чаль них для їхніх 
твор ців кри те ріях. Про єкт (англ. project від латин. projectus – кину тий 
упе ред, висту па ю чий, тобто, про гно зу вання резуль та тів будь-якої діяль-
нос ті) – це завдання та необ хідні засоби його реа лі за ції задля досяг нення 
бажа ного еко но міч ного, тех ніч ного, тех но ло гіч ного чи орга ні за цій ного 
резуль тату [1]. Ми роз умі ємо про єкт як ком плекс дій зі вста нов ле ними 
тер мі нами, бюдже том і меха ніз мом реа лі за ції, спря мо ва них на досяг-
нення кон к рет ної мети. Біб лі о теч ний про єкт – це сис те ма ти зо вана 
за тер мі нами, бюдже том і меха ніз мом сукуп ність дій задля залу чення 
нових чита чів кни гоз бірні та озна йом лення мак си маль ної кіль кості 
корис ту ва чів із пос лу гами біб лі о теки, у тому числі і через мас -ме діа 
та соці альні мережі.

Сут ність про єкту, зага лом, поля гає у засто су ванні в обме же ний 
тер мін міні мі зо ва ного ком плексу ресур сів задля реа лі за ції заду ма ної 
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ідеї, а у біб лі о теч ній справі – це орга нічне поєд нання наяв них / або 
дос туп них ресур сів, з обо в’яз ко вим вико рис тан ням сучас них інфор ма-
ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій. Мета будь-якого про єкту – це кон со-
лі да ція всіх знань і вмінь, які були отри мані під час його реа лі за ції, для 
їх вті лення в основ них та наступ них про єк тах. Опти мі за ція діяль ності 
кни гоз бірні та пок ра щення якості обслу го ву вання через забез пе чення 
дос тупу до реле вант ної інфор ма ції завдяки зміц ненню її ролі у спіль ноті 
є чіль ною метою біб лі о теч них про єк тів як неко мер цій них задумів.

За по чат ку вання про єкт ної діяль ності Наці о наль ної біб лі о теки Ук-
ра їни імені В. І. Вер надсь кого, резуль та тив ний дос від якої має сут тєве 
зна чення для успіш ного роз витку віт чиз ня ної інфор ма ційно-біб лі о-
теч ної сфери, фак тично налі чує плідну сто літню прак тику, адже нала го-
дження кни го об міну між нау ко вими уста но вами Наці о наль ної ака де мії 
наук Укра їни (НАН Укра ї ни) вва жа ємо пер шим основ ним біб лі о теч ним 
про єк том НБУВ.

У 2015 р. було запо чат ко вано про єкт «Ката логи біб лі о тек уста нов 
Наці о наль ної ака де мії наук Укра ї ни», до якого вже долу чи лося бли зько 
30 біб лі о тек нау ко вих уста нов НАН Укра їни [9]. Нині робота над 
про єк том вима гає пос тій ного мето дич ного супро воду, про ве дення 
тре нін гів «Кор по ра тивна ката ло гі за ція: нові тех но ло гії та мож ли вості для 
ака де міч них біб лі о тек», сис те ма тич ної орга ні за ції кон суль та цій спів ро-
біт ни ків біб лі о тек нау ко вих уста нов з ката ло гі за то рами НБУВ. Упро довж 
остан ніх років від бу лися тема тичні семі нари для керів ни ків біб лі о тек 
нау ко вих уста нов НАН Укра їни щодо запо зи чення біб лі ог ра фіч них 
запи сів до елект рон ного ката логу, вве дення опи сів книж ко вих пам’я ток, 
ство рення авто ри тет них фай лів імен осіб та назв уста нов, особ ли вості 
сис те ма ти за ції нау ко вих пуб лі ка цій тощо [10].

Ми вва жа ємо, що це при клад успіш ного біб лі о теч ного про єкту, наразі 
три ває робота з долу чення біб лі о тек мережі до ство рення і ведення елект-
рон ного ката логу на сер вері НБУВ.

Кла си фі ка ція акту аль них про єк тів Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого, насам пе ред, має суто тео ре тичне зна чення 
задля опти маль ної її модер ні за ції в період рефор му вання всіх сфер укра ї-
нсь кого сус піль ства. Але засто су вання від по від них кла си фі ка цій них 
ознак видів, що перед ба чає вплив істо рично-сфор мо ва них та інно ва-
цій них детер мі нант, сприяє обранню біб лі о те кою ефек тив них стра те гій 
усіх напря мів її бага то функ ці о наль ної діяль ності і пріо ри те тів, які мають 
сут тєве зна чення для роз витку віт чиз ня ної інфор ма ційно-біб лі о теч ної 
сфери як голов ного біб лі о течно-ін фор ма цій ного ком плексу дер жави 
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зага лом, і як коор ди на тора мережі біб лі о тек НАН Укра їни, зок рема, тут 
наяв ний і важ ли вий прак тич ний аспект [1].

Се ред кон гло ме рату ознак, які охоп лює бага тоз начне слово «про єкт», 
ми акцен ту ємо увагу на таких: одно ра зове завдання, у тому числі 
зі засто су ван ням нестан дарт них рішень, для досяг нення чітко сфор му-
льо ва ної мети (пілот ний біб лі о теч ний про єкт); обме же ний часом 
і ресур сами ком плекс захо дів задля досяг нення дос те менно визна че них 
цілей (основ ний біб лі о теч ний про єкт); струк ту ро ва ний син тез ідей, 
поєд нання між собою різ них пла нів дій / захо дів, мета якого ‒ якісна 
зміна, ство рення нової пос луги або про дукту (наступ ний біб лі о теч ний 
про єкт).

В аспекті кла си фі ка ції видо вою озна кою для цих біб лі о теч них 
про єк тів про по ну ємо обрати рівень адап то ва ності. Кон сти ту тивна 
модель діяль ності НБУВ як інфор ма цій ної сис теми від кри того типу для 
досяг нення однієї мети харак те ри зу ється широ ким вико рис тан ням пілот-
них, основ них та наступ них про єк тів. Яск ра вим пілот ним біб лі о теч ним 
про єк том Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого 
стало навчальне заняття «Новини на пор талі НБУВ: різ но види і особ ли-
вості ство рен ня» (http://www.nbuv.gov.ua/node/2070) для спів ро біт-
ни ків біб лі о теки, від по ві даль них за висвіт лення діяль ності, рек ламу 
пос луг та інфор ма цій них ресур сів про від них під роз ді лів нау ко вої біб лі-
о теки (1‒2.04.2015). Адже його резуль та том стало видання одной мен ного 
мето дич ного порад ника, роз іс ла ного всім 95 біб лі о те кам нау ко вих уста нов 
НАН Укра їни, Львівсь кій наці о наль ній нау ко вій біб лі о теці Укра їни імені 
В. Сте фа ника, іншим про від ним біб лі о те кам кра їни [8].

У 2019 р. реа лі зо вані резо нансні пілотні біб лі о течні про єкти 
НБУВ «Біб лі о течні сер ця» (дві чі) (http ://www.n buv.gov.ua /n od e/4654)  
та  «К ни жкові  зай ці» (трич і)  – спрямовані на популяриз ацію  чи тання 
та  п ро па г ування з н ань. У  ца р ині с оціоку л ьтурної діяльно сті  сьо го дні 
інтелек ту альні квести – о дна з н ай по пулярніших форм  залуче ння нових 
читачів.  Н аг олоси мо ,  що «Кни жк ові  за йці» – це зразок типового  пі ло тного 
бібл іо те чного  пр о єкту, який було ада пт овано до  ч ит ацького к он ти нг е нту 
і  завдань наукової  бібліо теки  загально н аціональн ого  рі вня [3].

Варто від значити ще низку ПБП, орга ніз ованих для молоді у НБУВ 
у  2019–20 20  р  .: вру чення премій  Президе нтом Укра їни В. Зеленсь ким 
 м олодим  у че ним за досягнення в різних сферах науки й техніки 
у 20 19  р. (http://www .nb u v.gov. ua / no de/5141 )  ( 13 лют ого 2020  р. ) ; 
 в ис тавка-пре зентація  «К олекція К ор анів бібл і отечного зібрання 
 Ага т ан гела  Кр имськог о », у рамках  якої  були  пре дстав лені  Корани з фондів 
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 Н БУВ, р ар ит е тні видання кора ніч них текс тів з Ф о нду Президен тів 
України, особистих колекцій науковців У кр аїни (http://ww w. nb uv . gov.
ua/no de /5 137 ) (5 лют ого 2020 р.); к інопере гляд та обгово ре ння стрічки 
«Останнє слово» (режисер Марк Пеллінгтон,  2 0 17) (htt p :/ /ww w. n bu v .
gov. ua /node/4768) (7  бере зня 2019 р. ) .

 Пр икладом у спішних о сн о вних проєктів є науково-дослі дні р оботи 
 НБ У В,  які в ід повідають най ва жливі шим  потре бам сучас но сті .  Т ак ,  
з часу заснування Інституту бібліотекознавства (1992)  у сп ішно  в ик о нано 
д ев’ять  на ук ово-дослідних тем ( ht tp://www .n bu v.gov.ua/no d e/ 4 390).  
Т ип ов ість  на ук ов о-д ослідних р о біт як про дуктив них  проєк тів  по лягає 
у з о се р едженні на роз робці  те ор етико-ме т од ол о гіч них та при кла дних 
засад р оз витку вітчиз няної бібл і от еч ної с п рави і укр а їнсь кого б ібліо-
т ек оз на вства, а  ун ік ал ьн ість вир ажається у  ст в ор енні акту ал ьн ого 
контенту у  системі н аукових ком уні ка цій у глобалізован ому  с ві т і ,  коли 
інформа ція, ком унікація та  у правлі ння знаннями  м ають  в из н ачаль ний 
в плив на  к он ку р ент о с проможн і сть кра ї н,  є їхнім с т ра тегіч ним ресур-
со м . Сього дні н ауковці Інст ит уту бібліо текозна в ства у тісній  вз аєм одії 
з  фахівцями і нших стр у кт у рних під роз ділів  НБ УВ  п рацюють над темою 
«Бібліот еч н о-інфо рма ці йний комплекс в умовах  трансформації н аукових 
 ко му нікацій » (20 20 –2022 р  р . , № держ авної  р еє ст рації  01 1 9 U  1 02405) , 
у рамках  я кої вже були реалізовані окр емі  пі лотні проєкти. 

Ін шими п ри кл ад ами продукт ив них о сновних  про єк тів Н БУВ  або 
т а ких, у яких  біб ліотека виступає гол ов ним коор динаторо м ,  є  націо н ал ьні 
наук ов о-інфо рм а ці йні про єкти: реф ер ативна  б аза даних  «Україніка 
наукова » ,  е ле ктронна  б іб ліотека ф а хо вих період ичних в и дань «Н а укова 
 п еріодика України», електронна б і бл і отека  «Україні ка», і нформ ац ій ний 
п ортал « На ука У країни:  до ступ до знан ь».  У часть , о крім б і бл іотек  бе р уть, 
 також інші  до к ум ен тально-комуні ка ційні інституції (заклади вищої 
освіти, науково-до слідні і нст итути ,  в ид ав ни цтва,   му зеї, архіви  тощ о) , 
а це  має безза пе речне  зна ч ення для  у сп і шного ф ор мування  ін тег рован ого 
н ауков ого інфор мацій ного  пр остору . 

 Цікавим нас т у пним біблі отечним проєктом є н апи сання  Що річн ого 
р адіодиктанту  н а ці ональної  єд н ості для українців з усього світу,  який 
 тра диц ійно п р оводиться  п еред Днем  у кр а їнсь кої п и семності та мови 
і збігається з днем  пам’яті  Нестора-літопис ц я,  у  Націон ал ьній біблі-
о теці Укр аїни і мені В.  І. Верна дсь к ого як голов ної  локації. Тобто 
україномовна с піл ьнота за кор до ном також д овідується  про  б ібліотеку, 
її уні к альні фонди і над бання .  Це –     надзвичайно результативна P R-акція, 
яка  п озитивно  впливає на  з ро ст ання імі джу  НБУВ. Безп ос е редню у ча сть 
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у п одії окрім ш колярів і с т удентів, освітян і  бібліот екарі в,  війсь кових 
і  пе ре с ічних гро мадян,  бе р уть пол іт и чні і кул ь турні дія ч і,  що при вертає 
увагу широ ких  кіл гро м адсько сті до про блем гол ов ної книг оз бі рні к ра їн и. 

8 листо пада  2 019  р. до  а кції дол училися перший з ас тупник  голови 
 Де ржа вн ого к ом іт ету телебачення та радіо мо влення Укра їни Б. Червак,  
н ародний д епутат п ар тії «Є вр о пейська солід а рність»  І. Гера ще нко, д епу-
тат від партії  «Слуга н ароду» секретар  Комітету В ерховної  Ради Укра їни 
з питань своб оди слова  С.  Швець, н а р од ний депу тат VIII скликання 
О. Сироїд, актриса Н. С умська, а також зірки шоу-бізнесу – український 
 хо ре ограф В. Яма, дует YUKO – Ю . Юріна і С. Коро л ьов (h ttp://www .
nbuv.go v.u a/nod e/ 49 91).13  листопада  2020 р. участь взяли Прем’єр-
м ін істр  Ук р аїни Д. Шмигаль,   Уповноваж ений із зах исту  державної 
 мови Т. Кремі н ь,   на родні  д еп ут ати Укр аїни Є. Кра вч ук    , К. Рудик    , 
від омі  пр ед ст ав н ики арт ис т ичн ого цеху країни Н . Сумськ а    ,  С . Білон ож-
ко, А . Р уд ницька,  А . Сеїтабла єв    ,  дип ло м ати з посо л ьств Ч ор но г орії 
та Я п онії,  ви сокопосадовці з Міністерства науки і освіти, Українського 
радіо, Національної суспільної телерадіокомпанії України, Незалежної 
асоціації телераді о мов ни ків, гро мадські діячі, учас ники популяр них 
музич них гур тів (h ttp : //www. n bu v .g o v.ua/ca l e ndar/2020/11/0 9 ) . 

 Зн а чу щим нас тупним б і бл іо течним п роєктом  НБ УВ є  «Бібліот ек о-
з на вчі студ ії ,  присвяч ені пам’яті професора  М иха йла С еменовича 
 С лободяника »,  головна  м ета яких –     об’єд нання  зу с иль науков ців і п р ак-
т иків віт чиз ня ної інформаці йно-бі бліоте чної сфери у р оз в’яза нні а кту-
ал ьних п и тань фор мув ання  єдиного  на ціо наль ного і нф ормаці йн ого 
прос т ор у;  забезпеч ення інфо рмаці й ного супро воду  проце сів м одерніза ції 
та  ін нов ац і йного роз витку. Цього року з ас ід ання на т ему «Бібл і о-
текознавство Укр аїни: історія, методо л ог і я,   наукові  п роєкти», у я кому 
взяло  уч асть п о над 3 0 бібл іотечних  фа хівців та виклад а чів  профільних 
вітчиз няних закладів вищої освіти, від булося 16 грудня в онлайн-режимі 
на  п латфо рмі Zoom ( ht t p://nb u v. g ov . ua/ no de / 53 82) . Ця р ез онансна подія для 
фахівців  бі блі отечн о-і нформ а ційної г алузі другий рік п ос піль  відбува єт ься 
завдяки т існій с пі в пр аці двох  на й ав торитет н іших к нигозбірень  дер жави – 
Наці он аль ної бібл і от еки України імені В. І.  Вернадс ь кого і Н а ціональ ної 
 бібліотеки У кра їни імені Ярослава М у дрого. Варто наголоси ти , що роз мі-
щення на с айті Н БУВ  а нонсу про подію та її  перебіг є в ир а зом політики 
 п ро зорості і сприяє інформу в анню  гр о ма дсь кості. Так,  інфо рма ція про 
всі п опе редні б ібліоте к оз навчі студії ( інфор м ац ійний л ис т,  програма 
заходу, світлини) – у вільному доступі  ц ілодо б ово ( ht t p://www.nbuv.gov.
ua/taxonomy/term/977): Перші біб ліоте к оз н авчі  ст у дії імені проф е сора 
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М. С . С лободя ни ка                , 9 г  рудня 20 15  р  .  (http :/ /www.nb uv . go v. ua/node/ 26 10 ); 
Другі б ібліотекоз н авчі студії, при свячені пам’яті професора Михайла 
Семеновича Слоб одяни к а,   тема  року: Мих айло «Сем ен ович Слобо-
дяник:  е нц иклоп едист, і нн ов атор, кому ні кант, «а вантю рист»», 1 6 грудня 
2 0 16  р.(http://www.nbuv.gov.ua/node/ 3 26 7 ); Т р еті б іб л іо т екозна вчі студ і ї,  
п рисвя чені пам’яті  профе сора Мих айла С еменов ича  Сл ободян ика,  тема 
року :  « Наукова б і бл і отека в  суспільстві  знань»,15 грудня 2017 р. (http:/ / 
ww w. nbuv. gov .ua/no de /3 823) ; Ч етверті б іб ліотек оз на вчі студії, п рисвячені 
 п ам’яті про фесора  М их а йла Семеновича Слободяника, тема року: 
«Інтегратор бібліотечної с пра ви»,  14  г  р удня 201 8 р.(htt p : // www.nb u v.
gov.u a/nod e /4 52 4); П’яті біблі от ек оз на вчі с ту дії, при свя чені пам’яті 
про фесора  Ми хайла  С еменов ича С лоб одяника, т ема  року: «Біб лі от ека 
в епоху  тр ансф ормаці й» ,19 грудня  201 9 р.(htt p ://www. n buv. gov.u a/ n od e/ 
4524). 

Ф о рм ува нню пози т ивного імі джу  у країнс ь кої науки  сприяє  р е алі зація 
 пр оє ктів загальн онаці он ал ьного масшт абу, адже  с аме така п р ак т ика 
зміц нює інф ор маційну б азу інновацій ної діяль н ості та  супрово дження 
процесів  реформування в к раїні ,  п риєдна ння н аціональ них інформ а ці-
й них рес у рсів до м іжнаро дної с ис т еми н ау ко вих  елект ро нних комунікацій. 

На наше пере ко на ння, стр ате гія усп іш ного б ібліот еч н ого п роєкту 
 за ле ж ит ь ,  по-пе рше,  від в ибору  а кт уальної т еми ( т обто ц ілі);  п о-друге, від 
ретельного  пі дб ору профес ій ної  команди та е фек тивного  ро зподілу робіт 
ч ерез кори сне  в икорист ання р обочого ч ас у;  п о-третє ,  що має вирі ш ал ьне 
знач ення – нал аг одження  пр одукт ив н ого спів роб і тн иц тва ( залу че ння кола 
парт не р ів); по-ч ет в ер те , через  розшире ння співпр аці з  г ран то дав цями 
і мецен атами щодо о тр имання д од аткових коштів; по-п’яте, рег ул я рне 
о пр и лю дн ення і  п оп уля ри за ція проє кту через мас-медіа і  со ц іальні 
мережі  сприят име д ося гненню якна йкращого  ре зультату.  

НБУВ  сьог одні, як  на ціо нальна  н аукова  установа та б і бл іотеч н о-і-
нформаці йний комп л екс, най бі л ьше від пові дає з авд анням  ор га нізації 
 ро зв и тку націо нального  н а уково-інфор мац і йного прос тору, має 
величезний  на працьований інфо рмацій ний потенц і ал ,  на йбільші 
в Україні за о бсягом  і нформа ці йні ресур си,   досвід їх е ф ективн ого 
роз витку та потуж ний к адровий  потенц іал для заб е зпе че ння реа л із ації 
стратегіч них нап ря мів та фун кцій [4 ].

Ви сн о вки та прак т ичне з на ч ен ня . Здійс не ний у статті а на ліз дає 
змогу конст а тувати: успі шні та актуал ьні пілот ні ,  ос но вні та  н ас тупні 
б і бліо те чні  п ро єкти Н а ці ональної  бі бліотеки України  ім ені В . І .  В е р-
н адс ьк ого р е алізо вуються з метою н ай п о вн і шого задоволення інф ор-
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ма ці йних потреб кор ис т увачів-н а ук ов ців, популяриза ції укр а їнської 
н а уки та її  з бе р еже нн я,   ст вор ення кон сол і дованого науково-ос вітньо-
к ул ьтурн ого простору і є в а го мим в нес ком у пост упі є вро інтег р ац і йного 
 ку рсу  нашої дер жави.  Полі фу нк ц іо наль ність НБУВ як координатора 
 ме режі б і бл іо тек Н аціональ ної  академії  наук Укр аїни і г ол овного б ібл іо-
те чн о-ін фо рм а цій ного к о мп лексу держ ави втілю єт ься, з одн ого боку ,  у її 
місії ( на уково-ін формаційне забезпеч ення  розвитку  суспіль с тва та збере-
ження докум ен тальної  спадщини  У країни),  а з іншог о  ‒  р еа л ізовуєт ься 
в ефект ивній  р оз б у дові  консол ід ованого наук ов о-культурно-о с в ітнього 
 пр ос тору та акти вному п р опагув анні над бань вітч из няної куль тури 
і н ауки в Укр аїні та світі через  ак ти вне зас т ос ування у  щ од е нній  пр а кт иці 
п ілотн их ,  основних і наступ них  бі бліотечних п р оєкті в .
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Library Projects of the National Scientifi c Library and Information Complex

Problem Statement. The issues of integration of theoretical approaches into the prac-
tice of projects and programs become especially relevant in Ukraine due to the need 
to improve manageability in diffi  cult conditions: time constraints, reduced fi nancial 
stability, maximum optimization in the use of resources. The purpose of the article 
is to represent the authors’s understanding of the concepts project, library project, pilot 
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 Бі бліот ечні  проєк ти 

library project, main library project, subsequent library project basing on successful 
and relevant library projects of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine. Scientifi c 
novelty. The content of publications of Ukrainian scholars for recent years on the role 
and content of project activities of Ukrainian libraries in the context of transforma-
tions and dynamic changes in modern Ukrainian library science and practice, are ana-
lyzed. It is determined that the project as a set of actions with deadlines, budget and 
implementation mechanism, is aimed at achieving a specifi c goal. It is proved that the 
library project is a set of actions systematized by terms, budget and mechanism in order 
to attract new readers of the book collection and acquaint the maximum number of users 
with the library services, including ones through the mass media and social networks. 
The essence and variety of successful and actual library projects of V. I. Vernadsky 
National Library of Ukraine are analyzed. Conclusions. Successful and up-to-date pilot, 
main and subsequent library projects of Vernadsky National Library of Ukraine are 
implemented in order to fully meet the information needs of users-scientists, populariza-
tion of Ukrainian science and its preservation, creation of a consolidated scientifi c, edu-
cational, and cultural space.The multifunctionality of  V. I. Vernadsky National Library 
of Ukraine as the coordinator of the library network of National Academy of Sciences 
of Ukraine and the main library and information complex of Ukraine, is embodied in its 
mission and is actively promoted in Ukraine and the world through active use of pilot, 
basic and subs eq uent l ib rary  projec ts . 

Keyw o rds: proje ct ,  l ibrary p ro j ec t,  nati o nal s cientifi c libr ary and inf o rma tion comp-
le x,  V . I. Vern adsky Nati onal Library of  Ukraine, National Academy of Sciences 
of Ukraine.
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